



# 我城我恋

郑州晚报创刊73周年、改版20周年&正观新闻融合纪念特刊

## 青春有我

二十岁『郑』青春

灼灼青春仲，悠悠白日升

# 上街区中心路街道 “三声哨”“四同网”聚力解难题

“我发现1楼南面承重墙被砸，私自改了入户门，导致房屋墙体损坏。”桃源名门17号楼楼栋长“哨声”一响，社区党支部、物业、房管中心、城管局迅速赶到现场了解情况，及时进行处置。

今年，上街区中心路街道以区委组织部“三声哨响”工作机制为保障，融合街道“四同网络”多元参与、共治共享理念，推动群众诉求全面收集、快速响应、精准解决，实现同心同防同治同享的良性互动，全面激发社区治理新动能。

郑报全媒体记者 谢鹏飞 通讯员 吴航 吴妍 张茜

广开“哨源”网民声。“哨”声从何而来？来自老百姓身边的操心事、烦心事、揪心事。街道将居民诉求作为“哨声源”，通过“小板凳恳谈会”“居民议事亭”“三合一小广场”等形式收集“哨源”，同时根据辖区实际，持续发挥“四同”网络“三长”的哨点作用，实现“哨源”收集横向到边、纵向到底，形成上下联动的全覆盖网络体系，“吹哨”已覆盖辖区65个楼院、1237家商铺、43家企业。通过认真收集“哨源”，已梳理归纳出社区建设、物业管理、民生保障、公共安全、违建查

处等方面棘手问题57项，全部纳入街道“能力作风建设年”活动重点民生项目清单。

闻“哨”而动聚合力。“哨”声一响八方动，街道创新推行“四同网+吹哨报到”群众诉求全响应机制，以“街道吹哨四方联动、社区吹哨部门报到、群众吹哨党员报到”为标准，拓展“吹哨”主体，整合物业、片医、片警、特长人才、热心人士和49支志愿服务队伍力量，综合执法、市场监管、司法等20余家部门力量，“哨”声为令，多方联动，形成为民服务、集中攻坚的强大合

力。根据问题轻重缓急、复杂难易程度，按照“一哨即办，三哨分流”工作法，提高“吹哨”事项的精准性，以网格“派单”、部门“接单”的方式，为问题化解优化流程、明确方向，有效提高办事效率。

接“哨”即办秒响应。街道“四同网络”内各方力量以“哨”为令，精准对接，及时响应“哨声”，量身定制服务包，按下问题解决“快进键”。街道主动回应门店“疫后振兴哨”，推出“十年老店风采录”“书记探店”品牌栏目助力辖区门店恢复烟火气；鸿园社区党委接到群众“设施改

善哨”后，立即召集物业、业委会商议，征集党员、居民代表建议，仅用20天就完成“西门拓宽、路面修复”。目前，已通过“四同网+吹哨报到”机制解决问题46件。大事小情的及时响应、高效处置获得群众好评。排查隐患的“安全哨”、帮扶助困的“暖心哨”、雪中送炭的“需求哨”……满载需求的“哨声”在街道“四同网络”中此起彼伏，随着一批批“应哨人”融入网格，来到居民身边，社区居民的操心事、烦心事、揪心事正逐步解决，社区居民的幸福感和获得感、满意度逐渐攀升。

# 上街区成立两大教育集团 推动教育优质均衡发展



打造“优质教育资源聚集区”，全力推动优质均衡发展……5月23日，“上街区钱学森小学教育集团”和“上街实验高中教育集团”先后揭牌，这是上街区首次探索集团化办学新路子。

郑报全媒体记者 谢鹏飞 通讯员 赵东东 高鹏 文/图

以优质教育资源，促教育均衡发展。上街区钱学森小学教育集团以上街区钱学森小学为牵头学校，上街区曙光小学和上街实验学校小学部为成员校的“合作联盟型”教育集团，是上街区教育局筹建的小学段教育集团。

集团将通过构建机制、搭建平台、交流共建、资源共享的理念，重点实施“三共享”“四统一”，即“课堂教学共享、优质课程资源共享、优质师资队伍共享”“统一作息时间、统一教学进度、统一教学要求、统一质量监控”，让优质教育资源

更加均衡，使小学教育全面开花。“作为牵头学校，钱学森小学将毫无保留地向集团成员校开放教育、教学、教研的所有资源。”上街区钱学森小学校长邢建敏表示。

以集团发展优势，促教学质量提升。郑州市上街实验高级中学教育集团以“合作校+辐射校”的模式组建，郑州市上街实验高级中学为牵头学校，辖郑州市第二外国语学校、郑州市第一〇〇中学、上街实验学校初中

部、上街区外国语小学、上街区金华小学、上街区丹江路小学6所合作校，辐射全区其他12所义务教育阶段学校。

上街实验高中坚持特色多元发展，发展美术、体育等特色教育，教育教学质量逐年攀升，培养了大批优秀的体音美等特长生。“集团的成立，能够更好地挖掘学生潜质，让学生成才的道路越走越宽。”上街实验高中校长李江帆介绍说，各合作校和辐射校会针对实验高中的特色项目，发现学生天赋、挖掘学生潜力，有计划地培养棒球、美术、武术、跆拳道等项目特长生，为全区教育多元化发展助力。

“两个教育集团的成立是上街区实行集团化办学的创举，是实现优质均衡发展的有效路径。”上街区教育局局长杨晓东表示，将按照“公平普惠、优质多样、充满活力、人民满意”的发展目标，坚持优质均衡推进，真正实现优质教育资源共享。

以改革创新驱动，办人民满意教育。探索集团化发展是上街区深化教育改革、创新教育发展的一项重要措施。近年来，上街区教育系统坚持以改

革创新为动力，明确“两提升、双一流”目标，制订“五名工程”“五风建设”等方案，不断优化教育生态，提升教育高度。

队伍建设方面，落实教师工资不低于公务员政策，全区名师、骨干教师、学术技术带头人占全区在编教师的43%。

教育质量方面，优质学校逐年增多，高中艺术课程全省知名，普通高中综合成绩逐步迈向全市一流，三所初中全部获评郑州市新优质初中，小学教育质量进入全市前列。

“为民服务”方面，开放钱学森小学、二外初中等学校运动场地，接待周边健身群众3万余人次；严格“双减”落实，关停无证培训机构16家，压减学科类培训机构27家；开发课后服务课程200余项，外国语小学“课桌舞”成为全省“双减”课程样板；实行分层作业，“作业管理”案例网络点击量过百万。